

# La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año III

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION  
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 18 de Abril de 1903.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN  
2 reales al mes.

Núm. 107

## Lerroux pintado por un anarquista

Con el título de *Farsantes sin cárcera* circuló por toda España hará cosa de un año, un folleto tremebundo, despampanante, que entre los fanáticos de *Lo Ruch* levantó tempestades de ira y entre la clase obrera produjo excelente efecto, pues hizo caer la venda de los que veían en ese tragafrail un redentor que se sacrificaba en aras del pueblo.

Es autor del folleto el conocido anarquista Antonio Polo.

Lerroux despoticó el miércoles en el Teatro Principal y como mucha gente no pudo oírle, reproducimos, para que sepan qué pajarraco es ese, algún fragmento del folleto de referencia.

### A LOS COMPAÑEROS

«Hace tiempo que debí publicar lo que me aconteció en la casa del *Progreso*; mas la falta de recursos para editar un folleto hizome aguardar á mejor ocasión. Casi en las mismas circunstancias que antes me encuentro hoy; pero las continuas felonías de los vividores que me he propuesto desennascáral, el asqueroso cinismo de que han hecho gala últimamente, han sublevado mi conciencia y hecho que, sacando fuerzas de flaqueza, me decida á dar á la imprenta estas páginas»...

«Yo no puedo, en primer término, abandonar las ideas que siento en lo más hondo de mi ser (por ellas estimo conveniente publicar este folleto, porque así muchos sabrán á que atenerse y no les extrañará lo malo que los farsantes puedan hacer estando al tanto de lo que son), y en segundo, y esto no es jactancia, por no infundirme el más leve temor la habilidad de los rufianes y matones de oficio.»

«Siempre nos ha ocurrido igual: de un don Nadie hemos hecho un hombre, y así que éste se ha visto elevado sobre nuestros hombros, si no ha entablado negociaciones secretas con nuestros adversarios, se ha pasado con armas y bagajes á las filas contrarias. Y esto hay que evitarlo, y la única forma de evitarlo es publicando las truhanerías que cometan los nuevos redentores de guardarropía.»

«¡Basta de farsa!: á un lado los vividores que medran embaucando al pueblo y á otro los verdaderos partidarios de la revolución anarquista.»...

«Todos los anarquistas sabemos cómo y por quién se empezó la campaña de revisión del proceso de Montjuich.»...

«Si hay que decirlo bien claro: *El Progreso*, su director Lerroux, no puso en esa campaña más que los bolsillos para recibir sendas pesetas, producto unas de la venta del periódico y otras de cantidades destina-

das á los presos que no llegaron á su destino.»...

«Pocos días después entré á trabajar en un taller que me buscó persona que no hace falta mencionar, yendo los días de descanso á la redacción del *Progreso*; pero hubo una temporada en que el mucho trabajo me impidió hacerlo, y por entonces fui avisado para ir á hablar con Lerroux. Este me explicó cómo había pensado poner la imprenta y me dijo si quería encargarme de ella y si sabía de más cajistas, si podía ser provincianos como yo, porque los de Madrid no se podía tratar con ellos.»...

«A las tres semanas se montó la imprenta en la casa del Paseo de Santa Engracia, en una cueva antihigiénica y sin luz, diciéndonos que pondría cristales refractores para hacer la luz más extensa en los tragaluzes que daban para las puertas de la calle y que tendríamos constantemente encendidos buenos braseros que nos preservarían del frío y de los efectos de la humedad del sótano. Nada de esto llegó á hacer, pasando las de Caín en aquel antro los trabajadores que confiados en la buena fe del «apóstol», habíamos aceptado trabajar en la cueva ante la razón que nos dió de necesitar el espacioso salón de arriba para dar conferencias con el fin de atraer á la clase obrera madrileña y de restar elementos á Pablo Iglesias. Tampoco hubo tal cosa; la clase obrera de Madrid conoce bien á Alejandro Lerroux y no iría con él ni á coger oro. Lo que él quería era que los obreros le pagaran la casa.»

«Al pagarnos la primera vez nos dijo que sería fácil que se retrasara en el pago una ó dos semanas, á lo que respondimos que aunque fuesen tres nada diríamos, con objeto de que se fuese desahogando de los muchos gastos que á nuestro juicio habría hecho; pero ¡ay! que las tres semanas llegaron á alargarse á CINCO MESES!»...

«Pronto me convencí de que me las había con un tunante redomado; yo los creía anarquistas de buena fe aunque escudados con el nombre de republicanos, y no tardé en ver que allí no había más ideal que la explotación de los radicales. Ni republicanos ni anarquistas—me dije—, éstos son unos farsantes que viven del merodeo periodístico.»...

«A todo esto nos habían llegado á deber por jornales la friolera de 600 pesetas; aquello no podía ni debía seguir así, y hubimos de decirselo al «redentor» Lerroux, quien nos dijo que esperaba un ingreso de importancia... «mas los meses vencían y el dinero se gastaba en todo, hasta en vino y comilonas, y nosotros esperando en vano.»...

«Mientras tanto, el «apóstol» Lerroux seguía por la provincia de Gerona predicando á los trabajadores la resistencia en contra del capital, el derecho á declararse en huelga y diciendo que si alguna vez le elegían diputado renunciaría la diputación.»

«Nosotros, cuando componíamos

para el periódico la reseña de los mítins, nos desatabamos en improperios contra el «redentor» que de tal modo obraba con nosotros»...

«Al final de una de esas juergas mandé á un aprendiz á que le dijera á Lerroux que necesitábamos dinero, contestándole que subiera yo por él.»...

«Subí á la redacción y allí estaba el «redentor» rodeado de sus «apóstoles», en cuyos abotargados rostros se leía una palabra: «Borrachos». Lerroux, casi tartamudeando, se mostró como el patrono más canallisco, diciéndome en forma de reto que él contaba con todos aquellos «caballeros»; respondiéndole yo que abajo éramos menos, pero suficientes para todo. Intervinieron los «apóstoles» y quedó la cosa en tal estado. Bajé á la cueva y referí lo ocurrido, acordando llevarnos material de la imprenta por valor de 500 pesetas, que era lo que nos debía.»

«Concluimos el número de aquella semana y el domingo cargamos con los paquetes de letras que ya teníamos preparados y salimos uno tras otro con el material. Sin duda estaban prevenidos, pues el administrador avisó á una pareja de guardias de orden público, la que nos detuvo, y después de un fuerte altercado en la redacción con el hermano del «redentor», fuimos conducidos á la Delegación de vigilancia acusados de ladrones»...

«Allí estuvimos una hora, hasta que Lerroux, temiendo el escándalo que produciría la noticia al divulgarse por los periódicos, se presentó al delegado diciéndole que aquello lo habíamos hecho de acuerdo con él para poder cobrar lo que nos debía, que éramos muy honrados y que nos pusieran en libertad.»...

«Algunos obreros de Madrid acordamos fundar una sección varia con el objeto de ayudar al movimiento iniciado por El Porvenir del Trabajo para la celebración del Congreso regional de trabajadores. Al poco tiempo se presentaron á hacerse socios Lerroux y «Frollo»; en la sesión en que se discutió la admisión no estuve yo, pero la Sociedad acordó por unanimidad no admitirlos por indignos de pertenecer á una sociedad obrera; acuerdo que yo aplaudí, pues la entrada de esos «caballeros» en la sección era mi salida.»...

«Para terminar: Lerroux ha pedido apoyo para su periódico á las sociedades obreras, haciendo un empréstito cuyas primeras acciones están suscritas por la burguesía.»

«Con estos apuntes creo que hay de sobra para conocer al que hasta hace poco ha pasado por redentor de los trabajadores.»

## Una visita de Don Carlos

De *La Gazzetta di Venezia* del nueve del actual traducimos el siguiente suelto:

«Visita de Don Carlos al marinero español.—Nuestros lectores re-

cuerdan el doloroso suceso ocurrido al marinero español Gabriel Cedera, que el pasado viernes y en ocasión que el vapor «Martes» salía del puerto de Lido cayó desde uno de los palos á la cubierta, siendo trasladado con urgencia al Hospital, en donde continúa todavía.»

«El domingo último don Carlos de Borbón y su esposa la Duquesa de Rohán se presentaron á visitar al enfermo y conversaron buen rato con él, interesándose por su estado de salud, condiciones de familia, y le predigaron palabras de aliento prometiéndole volver á visitarle.»

«Don Carlos le hizo entregar luego un socorro de 50 liras, además de otras 20 que le había enviado por la mañana.»

El infeliz marinero, que se encuentra en estado estacionario, si bien los médicos no desconfían de salvarle, estuvo agradecidísimo á la afectuosa visita y regalo que le hicieron tan excelentes compatriotas suyos.»

## Republicanos tontos

Vivimos en el mundo de los viceversas; mejor dicho, vivimos en el mejor de los mundos; el de los tontos.

Porque, señores, lo que se les ocurre á estos diantres de republicanos, no es capaz de ocurrírsele al que asó la manteca.

Si viésemos á cualquier individuo que gozando de salud completísima, pidiera un poco más de ella, nos reiríamos á carcajadas.

Si un ricachón cuyas arcas rebosaran billetes de banco, pidiese por favor una peseta para aumentar su capital, le llamaríamos loco.

¿Pues cómo calificaremos á esos borregos que día y noche piden á gritos y berridos la república para tener libertad?

Son preciosísimos estos niños republicanos.

En vez de elevar una estatua á don Alfonsito, y lápidas laudatorias á sus gobiernos, chillan como gorriónes contra la monarquía y sus prohombres.

¡Ingratos!

Más libertad que ahora, no la tendrán en la república, ni en el socialismo, ni en la anarquía.

En cualquiera de esas formas de gobierno, se manda y preceptua el respeto á las opiniones de todos, piensen lo que piensen, y crean lo que les venga en gana.

Ahora por el contrario, la libertad es más amplia.

Pueden escribir en cualquier papel, (aunque sea falso el pié de imprenta) cuantas burradas les dicte su talento portentoso.

Pueden insultar soezmente por las calles, (como lo hacen en Tortosa) á personas decentes y dignas, que tienen sobre ellos la superioridad de la honradez, del talento y del estudio.

Pueden en sus mítins babear so-

bre lo más sagrado y lo más augusto de cielos y tierra.

Pueden en fin prescindir de toda forma social, de la educación, de la decencia, del respeto a los demás, de lo que cualquier hombre honrado se precia de poseer. ¿Y les parecen poco todas estas libertades que poseen, y de las cuales usan a discreción los republicanos radicales en España, y especialmente en nuestra ciudad?

Vaya, vaya, que pedir más sería pedir la luna.

A no ser que se les ocurra pedir la libertad de ser salvajes.

Lo cual que no tiene nada de particular, pues han acreditado que son dignos de que se les conceda.

Y en tal caso, lo serían auténticos.

Julio Pérez.

## BURLA BURLANDO.

### Impresiones de la semana

¿Decía V. que todos los republicanos se han unido acatando como Jefe único é indiscutible á D. Nicolás Salmerón? Quizá sea verdad, pues salvo que en Tortosa hay dos fracciones que están como el gato y el perro y son como dos líneas paralelas que nunca llegarán á encontrarse, salvo que en Valencia los amigos de Blasco y Soriano se despedazan mutuamente y andan á tiros por las calles, salvo que en Barcelona proclaman unos candidatos enfrente de otros, salvo que en el resto de España pasa lo mismo, dando una prueba elocuente de la *democracia* que predicán, salvo esto, la unión de los republicanos puede considerarse como un hecho consumado.

Antes de inventarse la dinamita, allá por los años de la *Gloriosa*, cuando empezaba la revolución á desmandarse, diciendo á los militares ¡que bailen!, á los curas ¡que los ahorquen! y á los ricos ¡que nos suelten los cuartos! un grito unánime, grito de naufrago, resonó en toda la península: —¡Don Carlos ó el petróleo! no hay más solución.

¡Oh designios de la Providencia! Al cabo de tantos años, ya empieza á decirse en voz alta: ¡Don Carlos ó la dinamita! no hay más solución.

Nunca es tarde si la dicha es buena. Dentro de poco, al paso que van las cosas, ese grito será unánime, grito de naufrago, que tal vez salve á España del cataclismo.

Los afónicos del indiferentismo y los sordo-mudos de conveniencia, gritarán ¡vaya si gritarán!

Al primer empuje que reciban.

Y después por sí solos, como las campanas de Carrión.

Hé aquí el *menú* que se sirvió en el coliseo de la calle de Campomanes el miércoles, durante el mitin cómico-revolucionario que dieron *Lo Ruch*, Algabefío, digo, Fuente y demás obreros de guante y levita: Chuletillas de jesuita, lomo relleno de fraile, tripa de clérigo, sesos de monja, lengua de obispo, riñones de Guardia civil y militares de todas armas y así por el estilo, hasta darse un atracón de padre y muy señor mío. No reventaron gracias á sus buenas tragaderas (que lo diga Antonio Polo) pero el local olía y no á rosas. ¡Oh apóstoles de la *libertad*! Matáis... el hambre y gracias.

Gedeón.

## ¡Ay qué miedo!

Estoy que no me llega la camisa al cuerpo.

Mientras escribo, castañetean mis dientes, y mis dedos ríjidos por el terror se niegan á sostener la pluma.

Ahí es nada, tener suspendida sobre mi cabeza la espada de Damocles, pronto á partirme en dos si me deslizo un poco.

Así es que encomiendo mi alma á Dios, para que ponga tiento en mis ideas, y no permita el más ligero desliz que ofender pueda á los señores de la república.

Porque ellos son el Júpiter Tonante forjador del rayo que acabará con nosotros, reduciéndonos á la *nada*, de donde salimos para escarnio del género humano y rémora eterna del progreso, de la ciencia y de la libertad.

Y no les falta razón para ello, pues después de los discursos del Principal el miércoles último, somos los primeros en reconocer que los Jesuitas que se precian de sabios, no son más que unos tontos rematados; los católicos una manada de borregos; y los carlistas unos criminales, asesinos y tigres sanguinarios.

Yo creía lo contrario, pero al oír á un Lerroux, orador insigne concurrente á las mejores universidades extranjeras, filósofo inmortal, autor de tantas y tantas obras científicas que han hecho adelantar á pasos agigantados el desarrollo científico moderno; al oír, repito, á Lerroux expresarse en este sentido, no dudé un instante, y dije para mí: hay que creerle; nos ha puesto en la picota.

Y al ver á todo un Ardid, médico ilustre, maestro de Pasteur, de Virchoa, de Roux, de Ramón y Cajal, el que pulverizó á Letamendi, á Robert y tantos otros; el que hace que por su nombre sea conocida España en el extranjero; al verle y oírle amenazar á los reaccionarios como vampiros de la sociedad, y á los frailes como explotadores del pueblo, dije para mí: estamos perdidos.

Y al oír á los oradores de Vinaroz, ciudad libre, ciudad republicana, sol que irradia los rayos de la libertad sobre el mundo entero, patria de Peris, Basino y otros sabios inmortales, al escuchar aquellos discursos repletos de doctrina, irreprochables de forma, de conceptos bellísimos, de soberbias ideas, repetí á unos amigos: esto se acabó; la ciencia nos ha vencido.

Y por fin; al ver desfilar tras los oradores republicanos aquella muchedumbre inmensa, al notar que allí estaba todo lo que en Tortosa vale y representa algo, la ciencia, las artes, la industria, el comercio, la banca, me dije azorado: tenemos que escondernos para siempre y no salir de nuestras madrigueras, pues ignorantes como somos, enemigos de la luz, enemigos de la libertad, y feos por añadidura, no podríamos resistir la mirada de esos soles deslumbradores de la república.

¡Ay qué miedo!

Un retrógrado.

## Religión

### El ateo en presencia de la muerte.

Acaeció últimamente en la diócesis de Cambrai que un periodista muy notado por sus opiniones anticristianas encontró á un sacerdote conocido suyo.

—¿Qué tenéis, reverendo,—le dijo,—que me parece os halláis muy triste?

—¡Ah!—respondió el sacerdote,—¿cómo no he de estar triste? Acabo de salir de casa de D. Fulano..., el cual se ve en los últimos momentos y no quiere oír hablar de Confesión,

—¡Cómo!—dicele el periodista,—tranquilizaos, yo iré ahora mismo á

su casa y le convenceré: aguardadme un poco, que ya os avisaré cuando sea tiempo.

El bueno del sacerdote creía soñar oyendo estas palabras de boca de un ateo de profesión; sin embargo, dióle gracias afectuosamente y aguardó con curiosidad el resultado de semejante promesa.

Acercándose al moribundo, el periodista le dice sin más preámbulo:

—Amigo mío, te hallas en mal estado, y debes llamar al reverendo N... y recibir los últimos Sacramentos.

—¡Qué!—dice el enfermo,—¿eres tú quien emplea ese lenguaje? Pues ¿no has dicho y pensado siempre lo contrario?

—Es verdad,—contesta el librepensador,—se habla así cuando está uno bueno y sano, pero encontrándose en tu situación, es más seguro tomar precauciones. ¿Quién sabe lo que habrá del otro lado de la tumba?

Rindióse el moribundo á estas razones; corrió el periodista á avisar al sacerdote, quien cumplió con su ministerio, y el pobre enfermo, reconciliado y consolado, murió en paz aquella misma noche. Bien puede afirmarse que sólo su depravado corazón es el que le hace decir al insensato:

«No hay Dios...»

—Continúa en la iglesia de San Juan, la antigua y devota novena con que las Rdas. Religiosas y la Pía-Unión obsequian anualmente al Sagrado Corazón de Jesús; por la mañana, á las seis y media se celebra una misa rezada con meditación en el altar del Deífico Corazón, la función de la tarde en la que está de manifiesto el Smo. Sacramento, principia á las seis. En las funciones de esta tarde, domingo y en la del próximo jueves, predicará el Reverendo P. José M.<sup>a</sup> Moltó S. J.

En el número del sábado inmediato detallaremos las solemnes funciones del domingo, día 26, fiesta principal del Sagrado Corazón de Jesús.

—Termina mañana en el Seminario los solemnes cultos de la Cofradía del Santísimo.

Por la mañana á las siete Comunion general que distribuirá el ilustrísimo y Rdmo. Prelado de esta Diócesis.

A las ocho se celebrará la Misa de exposición, y quedará de manifiesto el Santísimo Sacramento hasta que termine la función de la tarde. Le darán guardia de adoración y desagravio todo el día no sólo los caballeros y señoras de la Cofradía, sino las Compañías de adoradores y los colegios de señoritas de esta ciudad.

A las diez y media Misa solemne. Por la tarde empezará la función á las cuatro y predicará el señor Magistral.

Después se organizará la procesión con el Santísimo Sacramento como otros años; pero saldrá fuera del templo.

## Política

### MOVIMIENTO ELECTORAL.

¡Á VOTAR!

Decidida la Comunidad católico-tradicionalista á luchar con denuedo, en las próximas elecciones de diputados á Cortes, para oponer una valla á los avances de la ola revolucionaria y anarquista que amenaza con la destrucción de todo orden político y social, ha acordado presentar en frente de la circulada por estos elementos la siguiente:

D. Juan V. de Mella y Fanjul  
Abogado y ex-diputado á Cortes

D. José de España y de Orten  
Hacendado

D. Bartolomé Feliú y Pérez  
Ex-presidente de la Asociación de católicos de esta ciudad y Catedrático de la Universidad Central

D. Manuel M.<sup>a</sup> Sivatte y Llopart  
Abogado y hacendado

D. Mariano Fortuny y Portell  
Abogado y propietario

Los nombres de nuestros candidatos demuestran, por sí solos, que satisfacen por completo las aspiraciones y deseos de todos cuantos anhelan el triunfo de la Religión y se interesen por la salvación de la patria.

Ya dijimos que los móviles que impulsaron á la Comunidad tradicionalista á levantar la bandera del Catolicismo en esta ciudad y acudir á los comicios en la próxima lucha electoral, han sido, por una parte, como enérgica protesta contra la presentación de una candidatura masónica que elementos extraviados se proponen votar, y por otra, oponer á la misma una candidatura eminentemente católica y regionalista para que, deslindados los campos, apoyen la primera los amantes de la destrucción social, los apologistas de las teorías anárquicas y los explotados por las concupiscencias de los llamados *amigos del pueblo*; y vayan decididamente á votar la segunda los que sienten latir en su corazón los entusiasmos de la fe católica, los que profesando un profundo amor á España suspires por las libertades de todas y cada una de las distintas nacionalidades que la componen y cuantos, fieles á la historia patria, sienten veneración por la Monarquía tradicional.

Entre el bien y el mal, la verdad y el error, el orden y la anarquía, la Religión y el masonismo, no pueden haber banderas intermedias, que muy claramente ha dicho el Divino Maestro que quien no está con Él en contra de Él se halla.

Se trata de librar una batalla contra los elementos revolucionarios y centralistas, y para ello es necesario presentar contra los mismos una bandera radical católica y regionalista, no acudiendo á contemporizaciones, componendas ni medias tintas, como han hecho los catalanistas para satisfacer á blancos y á negros, á católicos y á librepensadores.

Bien clara está la cuestión, y los contentientes de todos son conocidos.

Figura en primer término de nuestra candidatura el eminente orador y publicista, el atleta de la palabra, como le han llamado los adversarios, nuestro queridísimo don Juan V. de Mella. La elocuencia de nuestro candidato, sus facultades tribunicias, sus conocimientos filosóficos y políticos, su fogosidad en la oratoria y su vastísima erudición han hecho de nuestro Mella una verdadera gloria española y el elemento más temible de los Gobiernos parlamentarios.

La presentación del insigne Mella para diputado á Cortes honra á la capital de este Principado, que ha de sentirse orgullosa de verse representada por quien, además de sus dotes tribunicias, reúne la de ser el primer defensor de las ideas autonomistas y el que ha pregonado en el Parlamento español la pureza de la doctrina regionalista combatiendo, como jamás lo haya hecho nadie, la burocracia y el despotismo de los poderes centralizadores.

Y para que se vea que el partido tradicionalista huye de ciertos exclusivismos que á nada conducen, venimos á levantar el pendón del regionalismo español, para que se unan bajo sus pliegues nuestros hermanos de otras regiones; para que Cataluña, Navarra, Aragón, Galicia y

otras se miren todas como hijas de una sola madre, que es España.

Por esto al lado de Mella que representa el regionalismo gallego, presentamos al ilustre y sabio catedrático de la Universidad Central, don Bartolomé Feliú y Pérez, por cuyas venas circula la noble sangre navarra, sangre que tan copiosamente se ha derramado por los fueros y libertades de aquella generosa tierra.

La idea regionalista es demasiado grande para que se pueda encerrar en el pequeño círculo que constituye nuestra patria catalana dentro del Estado español.

Conocidas de todos los barceloneses son las excelentes cualidades que reúne nuestro infatigable propagandista católico don Bartolomé Feliú.

Catedrático que durante muchos años fué de esta Universidad, supo captarse todas las simpatías de cuantos le trataron.

Orador elocuente, sabio catedrático, fuerista entusiasta y sobre todo católico práctico, hacen de Feliú un hombre eminente cuya persuasiva y enérgica palabra ha de vibrar fuertemente desde los escaños del Parlamento español.

De los otros candidatos poco hemos de decir, puesto que viven entre nosotros.

Todos conocemos la corrección y caballerosidad intachables de D. José de España, la ilustración y honradas convicciones de don Mariano Fortuny, y la cultura y alteza de sentimientos de don Manuel M.<sup>a</sup> Sivatté, unidos los tres por vínculos de amor al catolicismo, á la patria catalana y á la nación española.

A votar, pues, cuando llegue la hora, como un solo hombre, á esos queridos amigos nuestros, y así daremos muestra de que en Barcelona se aprecian como merecen la caballerosidad, el saber, la cultura y los sentimientos generosos.

Contra el mandil y la perfidia la Cruz y la nobleza. Contra la impie-

dad el fervor. Contra la destrucción de la patria su elevación y prosperidad.

(Correo Catalán.)

Los carlistas de Pamplona presentan candidatura cerrada en las próximas elecciones de diputados á Cortes, en la que figuran nuestros queridos amigos el caballeroso é inteligente general carlista D. R. Cesàreo Sanz y Escartín, y el sabio catedrático de Salamanca D. Enrique Gil Robles. La lucha será reñida, pues uno de los contrincantes es el marqués de Vadillo, patrocinador del caciquismo en Navarra; pero á pesar de todas las presiones gubernamentales, puede darse por seguro el triunfo de la candidatura carlista, ya que nuestros amigos sabrán luchar con el entusiasmo, decisión y valentía que les caracteriza, y no dudamos que la más esplendorosa de las victorias coronará como siempre sus nobles esfuerzos.

—Según nuestras noticias, el candidato carlista por Estella no tiene hasta ahora oposición.

## Literatura

### LOS TRES LUTOS.

Quando el mancebo marchó á la guerra se despidieron de él lacrimosas su triste madre, su pobre hermana y su doliente pálida novia.

En su caballo de blancas crines á la carrera partió el mancebo: las tres mujeres, inconsolables, ¡ay! lo esperaron por mucho tiempo.

Sin el jinete que fué á la guerra volvió el caballo de blancas crines, y por su dueño le preguntaron al mismo tiempo las infelices.

—Una certera traidora bala le abrió en el pecho sangriento surco. Corre—él me dijo,—dile á mi madre, hermana y novia que estén de luto.

El de la novia duró tres meses;

el de la hermana duró tres años; el de la madre... ¡duró hasta el día que al cementerio se la llevaron!

Bryne.

## Crónica

—¿Qué candidatos se presentan por el distrito de Tortosa?

—Un republicano y tres liberales.

—Entonces los católicos...

—No debemos votar á ninguno.

El del gorro frigio se quiere comer crudos á todos los curas del universo y los liberales son imitadores de Lucifer. (No lo digo yo sino León XIII.) De manera que el que se precie de católico debe permanecer indiferente del todo en esta lucha electoral. Allá se las hayan y con su pan se lo coman y á quien el pucherazo se la dé Maurra se la bendiga.

—Me convence su imparcialidad. Todos, como políticos, están condenados por la Iglesia. Nuestro deber es no interesarnos por ningún bando, por ninguna fracción y decirles con la franqueza de leales adversarios: No os apoyamos, no esperéis ni un voto de nosotros, conducta que vosotros observaríais si sólo se disputaran el acta carlistas é integristas. Así, pues, reñid cuanto queráis, poned en juego todas vuestras fuerzas, lucid todas vuestras mañas, que yo, el día de las elecciones, pienso asistir, *Deo volente*, á la fiesta de *Mitj-Cami* para saludar á aquella Virgen-cita milagrosa y volver á ver los penascuales cubiertos de aromático tomillo y recrear el alma con las bellezas de un espléndido día primaveral.

—Mañana tendrá lugar en nuestro circo taurino una corrida de seis novillos de la ganadería de D. Eduardo Albacar, que serán estoqueados por los novilleros *Canario*, *Negret* y *Faico chico*.

—Se nos dice que el Sr. D. Diego de León pendonista en la procesión

de mañana, deseando que la nueva bandera de la Cofradía del Santísimo Sacramento vaya bien acompañada, y que sea honrado públicamente el Augusto Sacramento, ha invitado á sus relaciones y dependientes y á la banda de Sta. Cecilia para la procesión. La bandera saldrá de casa del ilustre pendonista, después de haber ondeado en los balcones de su casa.

—A la edad de siete meses ha subido al cielo la preciosa niña María del Carmen hija de nuestros distinguidos amigos D. Joaquín Tallada y D.<sup>a</sup> Adela Puig.

En el vecino arrabal del Jesús ha fallecido D.<sup>a</sup> Josefa Jardí Brunet, abuela política de nuestro estimado amigo D. José Bau Vergés.

Reciban ambas familias nuestro sentido pésame.

—Se ha publicado el catálogo de 1903 de la importante casa D. José Ortega, de Valencia, en el que hemos tenido el gusto de admirar nuevos y elegantes modelos para fiestas mayores y corridas ciclistas que llamarán poderosamente la atención y acreditarán una vez más á la ya renombrada litografía de Ortega.

Es representante en Tortosa nuestro querido amigo D. José L. Foguet, Plaza del Hospital, 5, imprenta, quien enterará á los que deseen algún encargo de cuantos datos puedan convenirles.

—Hemos recibido un Motete al Santísimo Sacramento (estilo popular, á ccro y estrofas para contralto y barítono con acompañamiento de órgano, letra del reverendo D. Tomás Bellpuig, Pbro., y música de D. José Abarcat).

Se expende este motete á diez céntimos en la puerta de la iglesia del Seminario y en la tienda de don M. Monfort y recomendamos su adquisición á nuestros lectores.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

— 48 —

ALF. . . . . Si por Dios, mucho, sobrado.

Casi estoy por creerte conjurado.

XIM. Infringió nuestra unión, obró tirano

la ley atropellando de esta tierra, con débiles vasallos fué inhumano, á su jura faltó con Inglaterra y al reino aragonés dando mancilla brinda paz al monarca de Castilla.

JOB. Fué traidor.

ALF. . . . . Yo traidor! Cómo modero mi atroz indignación?

BER. . . . . Ora miremos que camino es más recto y más certero para llegar al fin.

XIM. . . . . Antes juremos.

JOB. Yo juro.

BER. . . . . Yo también.

XIM. . . . . Y vos? (á D. Hugo.)

HUG. . . . . Me obligo, y es grande mi razón, mas, no la digo.

XIM. Conviene la digáis.

HUG. . . . . La torpe lengua primero, de las fauces arrancada, echaré á vuestros piés á ser pisada.

XIM. Arguye algún temor?

HUG. . . . . Arguye mengua. (se descubre.)

El rey es Dios del mundo y no os asombre que conspire contra él por verle hombre. No cual vosotros á mi rey persigo; camina mi venganza de otra suerte, traidor le apellidáis, noble le digo; tirano le decís, le llamo fuerte; y tal es mi furor á pesar de esto que por cuanto le odiáis yo le detesto.

ALF. El noble caballero me defiende; sólo siente de honor la falsa herida, y esta idea en la mente repetida

— 45 —

ROB. . . . . Oídlo todo para mejor castigarle.

JOR. La casó al fin con D. Hugo varón de ilustre linaje y general por el rey de los tercios catalanes.

ART. Y Alfonso nada sabía?

JOR. Ahí está lo mejor del lance. Alfonso, de Zaragoza, á donde fué á coronarse, llegó ayer, y por la noche según costumbre constante voló á casa de Isabel, pues aun vive con sus padres; yo lo recelé y entréme en el jardín. Esperarme me fué preciso un buen rato, pero al fin, aunque algo tarde, llegó el rey con su escudero. Escondíme entre unos árboles, y el escudero se estuvo sentado junto al estanque. Al cabo de breve rato bajó el rey, y al acercarse como con grande alborozo con el escudero hablase, atento puse el oído y con el alma anhelante de averiguar la verdad para de ella aprovecharme, supe que el rey á Isabel robar quería y fugarse.

ALF. Espía vil!

JOR. . . . . Pensar puedes que yo ya tuve bastante para encender en D. Hugo celos que le devorasen.

ART. Pero debes confesar

TALLER DE ESCULTURA

**Mariano Martí**

Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.

Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.

También se hace todo encargo de taller para ebanistería.

Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERÍA Y PAQUETERÍA

**Manuel Monfort**

Plaza de la Fuente n.º 2 y

Plaza de la Constitución n.º 19.

Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas, bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciar; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho más baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

HOJALATERIA DE

**Eduardo Lluch**

Plaza de la Catedral. 1.

MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.

Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.

No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de

**Antonio Delsors**

-3, Ciudad, 3- TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fabricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.

No comprar sin antes visitar dicha casa.

- 3, CIUDAD, 3 -

Taller de escultura

DE

**Carlos Beltri Pauli**

(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO

ROSA 3, TORTOSA.

Gran sastrería Ibérica

BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.

GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Chivots, Armures, Gergas, Driles, Alpacas, Panas y Piqués.

Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños, Especialidad en el corte y baturra sin competencia.



GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS DE

**Enrique Zaragoza**

San Blas, núm. 11, Tortosa

FABRICACION MODERNA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Generos existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato de sosa, clase 1.ª, á 10 pesetas 100 botellas.

Id. id. clase 2.ª, á 8 ptas. id. id.

Id. id. clase 3.ª elaboradas con todos los sistemas conocidos, á 7 ptas. las 100 botellas.

Zarz. parrilla verdad con esencia pura clases 1.ª y 2.ª.

Brea Munero con esencia.

Cerveza Vitter, Vermohut, e gran pureza y cervezas extranjeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo tanto en botellas como en sifones; los siguientes aperitivos: Amer-Picón, Absenta alemana tónica y etc., etc.

Se hacen encargos, de toda clase de bebidas refrescantes.

**A. OLIVERES**

MÉDICO

Ex-alumno de los Hospitales de Paris. Ex ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 Á 1

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA

**Juan Estorach**

ANGEL 30, TORTOSA

Abonos químicos para cultivos diferentes

PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa. Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15 16 % azoc. Sulfato amoníaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoníaco. Sulfato de hierro polvo fino. Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía

Máquinas perfeccionadas para coser y hacer calceta

**Vertheim**

Se recomienda la máquina Oscilante A. para familias para coser y bordar.

Catálogos gratis

Sucursal en Reus—Mayor-7

Representante en Tortosa—Zapateria—MORESO, Plaza Catedral.

**Relojeria CLIMENT**

Los que deseen un reloj de inmejorables condiciones y de verdadera precisión comprénlo en esta casa.

Marcas de verdadero renombre «Omega»—«Longinés»—«Regulador D. G.»—«Roskoff»—«Lenzcrich»—«Jeamot» y otros.

Calle de la Rosa, 3.—Tortosa.

ANTIGUA RELOJERIA DE D. JOSÉ GREGO VALLS.

**Librería Religiosa Científica y Literaria**

DE

**FRANCISCO MESTRE**

Misales, Breviarios,

Diurnio, Libros de texto.

para primera y segunda enseñanza

ROSA, 11.—TORTOSA.

— 46 —

JOR. En negocios cual el nuestro que tu conducta es infame.

JOR. no deben calificarse los medios que entran en obra,

pues con tal que el fin se alcance los peores son los buenos

si son los más eficaces

ART. Si nos sale bien la cuenta admitirá el rey D. Jaime?

JOR. Eso dudas?

ART. De él se dice

que en la justicia es muy grande,

y tal vez reinar no quiera

JOR. Eres muy poco entendido donde la ley no le llame.

de política en achaques: si hay ambición en un rey

el medrar siempre le place,

y si la ley se le opone con razones á millares

encuentra buenos pretextos para encubrir lo que hace

Cuando el rey es timorato

de engañar suele ser fácil

y si razones no busca

buscadas siempre le salen,

que no en vano cerca el trono

hay amigos y magnates.

ART. Consejero del diablo serías por lo que sabes!

JOR. Por si acaso, ya he empezado una carta con detalles

los más prolijos y extensos

de cuanto ha pasado y pasó

y se la envío á Gil Roda

notario del rey D. Jaime, que hace poco fué á Sicilia

y alcanza favor tan grande,

— 47 —

que sin su consejo el rey nada piensa, nada hace.

ALF. La carta vendrá á mis manos

y verás que Alfonso sabe cogerte en los lazos mismos

que en su camino paraste.

(entran.)

ART. Hace rato que entra gente.

JOR. Entremos, pues, cuanto antes.

(entran.)

ESCENA III.

Levántase el telón y queda el teatro hecho una sala magnífica; están sentados en escaños en derredor de una mesa XIMENO DE URREA, BERNARDO GULLÉN DE ENTENZA, MATAPLANA, ARTAL DE ALAGÓN, JORDÁN DE PEÑA, ALFONSO, ROBERTO á la derecha y á la izquierda hombres del pueblo.

XIM. Queda resuelto?

ALGUNOS NOBLES. Sí, resuelto queda.

XIM. El rey Alfonso de Aragón tercero

baje del trono y elevar no pueda

sus ojos á él no más; si acaso artero

en tan alto lugar quedar quisiera,

para alzar á su hermano, Alfonso muera.

ALF. (ap.) Paréceme, Roberto, que se explica,

y aunque sea tan sólo por desaire

probaréles que necios en el aire

edificios altísimos fabrican.

De mis yerros, Roberto, el gran volumen,

pues conocen mi voz, pide en resumen,

ROB. Tranquila no estará nuestra conciencia

hasta que asaz tengamos conocidas

las faltas de ese rey; con cierta ciencia

repiteanse á compendio reducidas...

(al rey.) Lo hice bien?